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Uvodni ¢ast

Sestaveni financniho planu, ktery promita podnikatelsky zamér do penéznich
tokl, je zavrseni tvorby podnikatelského planu. Je spojovacim ¢lankem mezi
predstavami a touhami vlastnika firmy, popfipadé jeho managementu a realitou.
Vypracovani finanéniho planu vyZzaduje schopnost modelovat mozné varianty
budouciho vyvoje zacéinajici firmy. Jestlize se ostychate pracovat s ¢isly, mizete
se snadno dostat do finan¢nich problémU. Naucte se sledovat svou aktualni
finanéni situaci. Pomize vam to predejit nepfijemnému prekvapeni. Budete se
Iépe rozhodovat a mit vétsi pfehled nad kontrolou vasi firmy. Vas finanéni plan
poskytuje jasnou predstavu o tom, jak chcete penize vydélat, jak je chcete utratit
a napf. jakou finanéni ¢astku
oCekavate od investora.

Obstat na trhu jako podnikatel znamena v sou¢asné dobé mit také
schopnost se vyznat v zakladnich vztazich podnikové ekonomiky.
Kazdy podnikatel potfebuje ke své Uspésné praci informace, nebot
ty poméfuji jeho Uspéch &i neuspéch. Spolehlivym zdrojem
kvalitnich informaci je podnikové aéetnictvi, zejména ten druh
(Cetnictvi, ktery je oznaovan jako Uéetnictvi podvojné.
Ugetnictvi sleduje toky penéz proudici do firmy, z firmy a v ramai
firmy. Podvojné Géetnictvi dava podnikateli dulezité (daje o firmé
zpracované do podoby finanénich (G¢etnich) vykazi, zobrazujici
finanéni situaci ve firm&, ne vSak jejich majitele. V CR je forma
téchto dokument( stanovena zakonem.




Zaklady podvojného ucetnictvi

Vyklad ucetnictvi je nejlépe zacit zcela "neucetné”. Jen tak je totiz
mozno pochopit skute¢nou podstatu podvojného uéetnictvi. ZaCiname
tim, ze si pfedstavime zplsob uvazovani zcela "drobného podnikatele”,
ktery prodava nakoupené zbozi na stanku a snazi se timto zplsobem

ziskat urcCité penézni prostiedky navic: ‘

1) Pripad drobného podnikatele hospodariciho pouze s vlastnimi prostredky.

Nas drobny podnikatel ma k dispozici penézni ¢astku ve vysi 1.000,- K¢, za kterou
nakoupi med pfimo od vcelare.

Cely den ho prodava a na konci dne si spocita penize. Zjisti, Ze ma hotovost 1.100,- K&.
Vydélal 100,- K&, coz je tedy jeho zisk (v této fazi nepoditame zatim s pronajmem stanku
a dalSimi naklady).

Vypocet zisku:
Zisk vlastnika urcitého majetku = Majetek na konci dne (v penézich) - Majetek na pocatku dne (v penézich).

Nebo mizeme napsat:

Je-li vdak jeho hospodareni uspésné, muze presvéddit napf. Elena

rodiny ¢i kohokoliv jiného, aby se tohoto podnikani zucastnil. Zisk = Majetek na konci - Majetek na zaCatku
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2) Pripad podnikatele hospodariciho s vlastnimi i s cizimi prostredky.

Jeho pfitel mu pujéil dalSich 1.000,- K&, takZe nyni ma podnikatel k dispozici celkem
2.000,- K& (1.000,- K& vlastnich a 1.000,- K€ cizich, zisk z prvého dne spotieboval).
Pfedpokladame, ze i druhy den byl stejné Gspésny jako prvni. Tzn., Ze nakoupil med
za 2.000,- K¢ a prodal ho za 2.200,- K&.

Mulzeme napsat:

Zisk = Majetek na konci - Majetek na zaéatku vlastni - Majetek na poéatku cizi
200 =2.200 - 1.000 - 1.000

Nebudeme se zabyvat tim, jak si oba partnefi tento zisk rozdéli a
zatim porad v této fazi neuvazujeme s dalSimi naklady na podnikani.

3) Pripad vétsiho podnikatele.

Vétsi podnikatel musi mit nepietrzitou informaci o tom, jaké podnika transakce (ij.
nakupuje, prodava, vyplaci mzdu zaméstnancum, bere si uvéry, splaci Gvéry, atd.).
Velmi zajimavé vsak je, Ze i ten nejvétsi podnik, pracuje ve své podstaté na Oplné
stejném zakladé:

Muizeme napsat:

Zisk = Majetek na konci - Majetek na za¢atku vlastni - Majetek na poéatku cizi

Formulace je tedy vlasiné matematicka rovnice. Jak si jisté
5 pamatujeme ze skoly, k této rovnici mizeme pfiéist nebo odedist uréité
\\\ Cislo, urcity ¢len rovnice miizeme prevést na jeji druhou stranu.

Rozdil je jen v tom, Ze u velkého podnikatele se
zavedly nazvy, které jiz maji odborny ucetni charakter.
Proto tuto formulaci si pfevedeme do urditych struénych
symbold a to takto:

z = Zisk

MK = Majetek na konci ur¢itého obdobi

MPV = Majetek na pocatku tohoto obdobi viastni
MPC = Majetek na pocatku tohoto obdobi cizi

Formule pro vypocet zisku, tzv. ziskova rovnice:

Z = MK - MPV - MPC




Klicovy bod naseho netradiéniho vykladu uéetnictvi
spociva v tom, ze u podvojného ucetnictvi se
pouziva jinych nazvu:

Majetek na konci urcitého obdobi (MK) se oznacduje Aktiva daného podniku (A)
Majek vlastni na poé. tohoto obdobi (MPV) se oznaduje Zakladni jméni (ZJ)
Majek cizi na poc. tohoto obdobi (MPC) se oznacuje Zavazky (dluhy, D}

Ziskova rovnice ma nyni podobu:

Z=A-2ZJ-D

Jakmile zavedeme tyto praxi zavedené symboly, dostavame se
terminologicky ihned na droven ucetnich pracovniku. Rozdil je
snad v tom, Ze od roku 1993 byl znovu zaveden pojem
"Hospodarsky vysledek - HV", cozje "Zisk - Z" a plati, ze HV = Z.

V této chvili pfistupujeme k dalSimu klicovému bodu naseho
netradiCniho vykladu, totiZz k odvozeni tzv. bilanéni rovnice. Toto
odvozeni se déje tim zplsobem, Ze se ziskova rovnice upravi na tvar,
aby neobsahovala zaporné hodnoty: Z=A- ZJ-D

-
Tato rovnice je skute¢nym zakladem pro tvorbu . v s s . A
podnikové rozvahy. V dlouhém vyvoiji icetnictvi se tato Bilancni rovnice: A=ZJ+D+Z
prava strana bilanéni rovnice postupné pretransformovala
na tzv. pasiva (P).

L Plati: ZJ+D+2Z=P




Pak je mozné prevést bilanéni rovnici do tvaru:

A=P

g

Kazda strana této bilanéni rovnice ma svij ekonomicky vyznam.

Leva strana vypovida o tom, jaky celkovy majetek se v daném podniku vyskytuje
v penéznim vyjadreni. Je to pohled vécny na majetkovou podstatu.

Prava strana vypovida o tom, komu tento majetek patfi, zda majiteli podniku nebo

jde o0 majetek cizi. Je to pohled vlastnicky.

Slovo "aktiva" souvisi se slovem aktivni - €inny.

Jestlize se nyni maji rovnat vzdy A = P, pak se to jevi jako nesmysine, |

Slovo "pasiva” souvisi se slovem pasivni - neéinny.

nebot to znamena, Ze soudet pozitivnich slozek podniku se vZdy rovna
souctu jeho slozek negativnich. Pro neucetniho pracovnika jde o
nevysvétlitelnou véc. Piitom vysvétleni je snadneg, jde zde o nepfesné
definované terminy, &imz vznika pojmovy zmatek, a neschopnost vysvétlit

zakladni vztahy.

.

Formalni a skute€¢na pasiva

Jestlize slovo "pasivum" znamena v podnikové ekonomice néco negativniho (nepfijemného), pak
takovymto pasivem mohou byt jediné podnikové dluhy - skuteéna pasiva. Zakladni jméni a zisk
v tomto smyslu skuteénymi pasivy nejsou a nazyvame je formalnimi pasivy.

Nelze ovEem zabranit i&etnim autorim, aby nazvali celou pravou stranu bilanéni rovnice, tj.

ZJ + D + Z pasivy podniku, coz se bohuzel stalo jiz davno v minulem vyvoji ucetnictvi a nelze to jiz

odstranit. Tradice je zde pfili$ silna.
Plati tento dilezity zavér:

a) pasiva skute¢na, tj. dluhy (D) &i zavazky podniku,
b) pasiva formaini, tj. cela prava strana bilanéni rovnice (ZJ, D, Z).
Pasiva skute&na jsou vZdy jen ¢asti pasiv formalnich.




Priklad:

Podnik ma celkova aktiva (1j. koneCny stav celého svého majetku) 100

Zacal s pocatecnim stavem majetku viastniho (ZJ) 60

Pocatecnim stavem majetku ciziho (D) 30

Aby byla splnéna bilan¢ni rovnice, musi byt zisk (Z) 10
\—l Pak plati:

e A=2J+D+Z
Pouzijeme-li pojmu formalnich pasiv: 100 = 60 + 30 + 10
A=P
100 = 100
Skute€na pasiva, tj. dluhy (Ci zavazky) €ini 30, formalni pasiva Cini 100.




Zaklady analyzy ekonomické situace podniku

Muazeme se nyni ptét, jaka je viastné ekonomicka situace podniku, mame-li k dispozici obé bilanéni

rovnice:

Jak pavodni: A=2ZJ+D+2Z

Tak zjednodusenou: A=P

Vidime zcela jasné, Ze na tuto otazku mizeme odpovédét jen na zakladé puvodni bilanéni rovnice.

Z puvodni bilan¢ni rovnice vyplyva, ze ekonomicka situace podniku je dobra, nebot ma z
celkového majetku ve vysi 100 ve svém vlastnictvi celkem 70 (60 + 10) a jen 30 dluzi svym
véfitelim. Je tedy zadluzen ani ne z jedné tfetiny, coz je dobré. Kriterialni hodnota zadluzenosti je

0,5. Je-li to vice, mél by jiz ohlasit konkurs.

Vidite, Ze plUvodni bilanéni rovnice dava na rozdil od zjednodusené rovnice také zaklad pro rozbor
podnikové ekonomické situace, nebot z ni Ize vytvaret rizné relace, napft..

- Miru zadluzenosti (D/A) (30 :
- Rentabilita aktiv (Z/A) (10:
- Podil viastniho jm. v celkové maj. (ZJ/A) (60 :
- Rentabilita vlastniho jméni (Z/2J) (10:

- Rentabilita ciziho jméni (Z/D) (10 :

100)=0,3 procento zadluzenosti 30%
100) = 0,1 dobry prumér. Rentabilita 10%
100) = 0,6 ekonomicka situace dobra 60%
60) = 0,16 nadprimérna rentabilita 17%
30) = 0,333 velmi vysoka rentabilita

v

Konecné je mozné vypocitat téz vysi vlastnich a cizich aktiv:
- Vlastni aktiva:

a)AV=A-D=100-30=70

PYAV=2J+Z2=60+10=70

- Cizi aktiva:
a)AC=A-2J-Z=100-60-10=30
bYAC=D=30




Ekonomicky vyznam levé a pravé strany bilanéni rovnice

Kazda strana bilan¢ni rovnice ma zcela pfesny ekonomicky vyznamA=2J+D +Z

Vs

Leva strana (A) vypovida o tom, jakeé véci jsou v majetku podniku, prvni pohled na
majetkovou podstatu podniku, pohled vécny.

Prava strana (ZJ, D, Z) vypovida o tom, komu tento majetek patfi, druhy pohled na

majetkovou podstatu, pohled vlastnicky.

A=A1+A2+A3 +..... An=(ZJ+Z)+D
(co v podniku je) (komu to pati)

V této fazi ukon¢ime vyklad podvojného ucetnictvi, protoze pro potfeby projektu VUREES je
dostacujici. DalSi jeho pokraCovani bude v tématu Zakladni ucetni vykazy - Rozvaha a Vysledovka.




